

一些国家和政党领导人、友好组织及人士致电或致函

热烈祝贺习近平当选中共中央总书记

新华社北京11月20日电 一些国家和政党领导人、友好组织及人士近日继续致电或致函，热烈祝贺习近平当选中国共产党第十八届中央委员会总书记。

欧洲理事会主席范龙佩、欧盟委员会主席巴罗佐在贺函中说，祝愿您在新的工作岗位上一切顺利。我们也愿借此机会强调，欧盟致力于进一步发展欧中关系。自2003年建立全面战略伙伴关系以来，欧中关系取得了巨大进展。我们期待与您再次见面，进一步推动欧中关系发展，并加强双方在全球事务中的合作。

意大利总统纳波利塔诺在贺函中祝贺习近平当选中共中央总书记。贺函说，我相信，在您的领导下，两国将在业已建立的牢固的全面战略伙伴关系基础上，进一步深化双边合作，并为人类和平与进步作出更大的努力。

莫桑比克解放阵线党主席、总统格布扎在贺函中说，中国共产党是中国各项事业的领导核心，我谨祝您在这一崇高岗位上取得更大成就。莫中两国战略伙伴关系源自两党和两国人民之间的传统友谊。莫桑比克解放阵线党重申，我们愿继续巩固、加强两党和两国人民间的友好合作关系。

坦桑尼亚革命党主席、总统基塞特在贺函中说，您当选这一崇高职务充分表明中国共产党领导集体和全体党员对您的莫大信任。坦桑尼亚革命党愿与中国共产党一道，进一步加强两党、两国和两国人民之间长期存在的、兄弟般的好友合作关系。

以色列总统佩雷斯在贺函中说，中国及中国共产党在过去几十年取得的成就令人赞叹，可喜可贺。相信在阁下的推动下，两国将进一步加强和深化在各领域的合作，并造福于两国人民。

不丹国王吉格梅·凯萨尔·纳姆耶尔·旺楚克在贺函中对习近平当选中共中央总书记致以衷心祝贺。贺函说，中国共产党领导中国人民取得了令人瞩目的经济发展成就，我相信，在阁下的英明领导下，中国共产党一定会更加强大，把中国建设得更加和谐、繁荣。

埃塞俄比亚人民革命民主阵线主席、总理海尔马里亚姆在贺函中说，中共十八大通过了重要决议，彰显了中国共产党推动事业不断前进的坚定决心。我相信，您将继续展现卓越的领导才能，进一步提升中国的发展水平，为建

设和谐世界作出贡献。

毛里求斯工党领袖、总理拉姆古兰在贺函中说，您当选这一崇高职务表明您卓越的领导才能得到了全党充分肯定。您一定能引领中国战胜前进道路上的种种挑战，并在国际舞台上发挥日益重要的作用。

不丹首相吉格梅·廷莱在贺函中说，我相信，在阁下领导下，中国不仅将实现更大的发展和繁荣，也将给当前深陷困境的世界以激励，并发挥建设性的领导作用。

爱尔兰工党领袖、副总理吉尔摩在贺函中说，中共十八大回顾了中国近年来在政治、经济、社会建设中取得的非凡成就，并为中国未来发展开辟了道路。我期待爱中继续加强合作，增进两国共同利益，共同建设一个以联合国为核心的和平与和谐的世界。

新加坡前总理李光耀在贺函中说，中国在过去30多年中发展成就卓越，给中国人民带来了巨大福祉，成为国际舞台上的关键力量。中国在快速发展的同时，也面临着一些来自国内外的新挑战。我坚信在阁下的英明领导下，中国将会成功应对这些挑战，继续走和平发展道路，迈上新的高度。

新加坡荣誉国务资政、前总理吴作栋在贺函中说，中国在过去10年间取得了巨大的经济社会发展成就。我坚信，在阁下英明领导下，中国将继续取得成功，造福中国人民。我们对中新关系的良好现状感到满意，相信未来两国关系将更加紧密。

印度国民大会党主席索尼娅·甘地在贺函中说，在印度国大党和中国共产党两党领导人的不懈努力下，印中战略合作伙伴关系长期保持了良好发展势头。印度国大党和中国共产党之间高层互访频繁，友好合作关系日益发展。我们期待着进一步深化两党关系。相信在阁下的英明领导下，印中两国、两党的关系将继续发展壮大。

马来西亚华人公会总会长蔡细历在贺函中说，相信在阁下的领导下，中国共产党将稳健向前，取得更卓越的成就，带领中国迈向更美好的未来，为中国人民谋取更大的福利。我们期待中国共产党继续为中国及世界的和谐与进步作出更大贡献。

马来西亚民政党全国主席、总理署部长许子根在贺函中说，相信在阁下的领导下，中国一定会取得更辉煌的

成就。我们相信，马中友好关系将更加紧密。

也门改革集团总书记阿卜杜勒·瓦哈比·安尼西在贺函中说，中共十八大顺利实现了领导集体的新老交替，充分体现了中共领导人和大会全体代表的高度觉悟和高超智慧。我们认为，大会决议凝聚了中国共产党丰富思想理论的精华，集中体现了中国特色社会主义理论，是中国共产党集体智慧的结晶。

社会党国际秘书长阿拉拉在贺函中祝贺习近平当选中共中央总书记。贺函表示，我们期待与中国共产党和中华人民共和国保持建设性和富有成效的关系，加强合作，妥善解决分歧，建立普惠、机会均等的全球金融体系，共同应对我们当前面临的严峻挑战，努力建设更加和平、公正的世界。

爱尔兰统一党总书记柯伦在贺函中对习近平当选中共中央总书记表示热烈祝贺和良好祝愿。贺函表示，我深信您将为中国的发展和国际影响力的提升作出不懈努力，爱尔兰统一党期盼看到中国取得这样的进步，相信爱尔兰关系将继续加强。

西班牙工人社会党总书记鲁瓦尔卡在贺函中说，近年来，我们为加深两党关系和相互了解做了大量建设性工作。我相信，在未来的日子里，我们将会继续密切这种对话与合作，推动各自社会的可持续发展与进步。

摩尔多瓦共产党人主席沃罗宁在贺函中说，祝愿您在这个极其重要的岗位上取得成功。我相信，世界上最大的共产党的伟大之路，无论在中国还是在全世界，必将赢得公平与进步理念的最终胜利。我对亲如兄弟的两党未来富有成效的合作充满信心。

亚美尼亚和平委员会主席格里戈尔在贺函中说，我们深信，中共十八大所确定的目标将圆满完成，中共新一届领导人将战胜各种困难，深化改革，加快发展国民经济。在这崇高的岗位上，您将为巩固世界的和平与和谐作出更大贡献。

发来贺电或贺函的还有：缅甸掸族民主党总书记赛拉觉，印度全印前进同盟总书记比斯瓦斯·尼泊尔共产党（毛主义）主席基兰，总书记巴达尔·尼日利亚人民民主党全国书记奥因洛拉，佛得角争取民主运动主席韦加，伊拉克伊斯兰最高委员会主席哈基姆·尼泊尔教育部长夏尔玛，日本驻华大使丹羽宇一郎。

（上接第一版）

5月24日，中央政治局常委会会议对十八大报告稿进行第一次审议。中央政治局常委同志在听取汇报后，原则赞同报告稿的总体框架和内容，提出了重要修改意见。胡锦涛同志对文件修改作了重要指示。

6月12日，中央政治局常委会会议第二次审议十八大报告送审稿，中央政治局常委同志对修改报告稿提出了重要意见。

6月25日，中央政治局会议第一次审议十八大报告送审稿。中央政治局委员总体赞成报告稿的总体框架、结构体例、主要内容、重要论述，提出许多重要的修改意见。

主题是报告的灵魂。对于党的十八大的主题，以胡锦涛同志为总书记的党中央一直在深入思考。

对中国共产党这样一个马克思主义政党来说，党的十八大报告的主题，需要简明而又鲜明地向国内外、国内外宣示我们党将举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进这四个党和国家工作全局的重大问题。

7月23日，盛夏时节，北京京西宾馆，胡锦涛同志在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上就党的十八大报告起草涉及的若干重大问题作了重要讲话，科学分析了当前我国面临的新形势新任务，深刻阐述了事关党和国家全局的若干重大问题，深刻回答了党和国家未来发展的一系列理论和实践问题，为十八大的胜利召开作了重要的思想准备。

胡锦涛同志对报告主题进行了深入、精辟的阐述，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观为指导，解放思想，改革开放，凝聚力量，攻坚克难，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建成小康社会而奋斗。

这个主题向世界昭示，中国共产党人要举的旗帜就是中国特色社会主义的旗帜，要走的道路就是中国特色社会主义的道路，要弘扬的精神，就是解放思想，改革开放，凝聚力量，攻坚克难，要实现的目标，就是为全面建成小康社会而奋斗。

党的十八大会议期间，习近平同志向与会的党代表介绍，党的十八大主题，是在全面把握当前世情、国情、党情，全面把握我国发展新要求和人民新期待的基础上提出来的，是同中国特色社会主义事业五位一体总体布局紧密相联的，深刻理解党的十八大主题，必须准确把握确定这一主题的时代背景，清醒认识我们既面临前所未有的机遇，又面临前所未有的挑战，关键取决于我们能否牢牢把握机遇，沉着应对挑战。

党中央高度重视报告起草工作。10多个月来，胡锦涛同志先后主持召开4次中央政治局常委会会议、两次中央政治局会议，听取报告起草工作的情况报告，审议修改报告稿。习近平同志8次主持召开起草组全体会议，研究部署报告起草工作。

十七届中央政治局常委吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、李克强、贺国强、周永康对报告起草工作提出许多重要的意见。政治局其他委员也做了认真的修改。

从瑞雪纷飞到春光明媚，从炎炎夏日到秋风送爽，起草组多次召开小组工作会议，根据中央政治局常委会和中央政治局会议对报告送审稿的审议意见和胡锦涛同志重要指示精神，认真研究讨论报告的修改工作。

一场场深入讨论、一次次认真推敲、一遍遍仔细修改，10个多月时间里，起草组同志反复就报告起草涉及的重大理论和实际问题展开讨论，报告稿就在这样的过程中逐步丰富、完善、成熟。

充分发挥民主，集中全党智慧。党的十八大报告是反映全党意志、体现人民意愿的报告。

要加强学习，提高思想理论水平，要深入调研，凝聚广大党员和群众的智慧，要发扬民主，进行深入思考和大胆探索。胡锦涛同志从报告起草工作伊始就反复强调。

调查、起草、再调查、再起草，把调查研究工作贯穿起草工作始终，是党的十八大报告起草工作的一个重要特点。

全面审视当今世界和当代中国发展大势，全面把握我党发展新要求和人民群众新期待，起草一部适应时代要求和人民意愿的报告，必须充分发扬民主、集中全党智慧。

1月6日，在报告起草工作启动第二天，中央向各省、自治区、直辖市党委，中央各部委，国家机关各部委党组（党委），解放军各总部、各大单位党委，各人民团体党组发出《关于对党的十八大报告议题征求意见的通知》，决定对党的十八大报告议题在党内一定范围组织讨论，广泛征求意见，同时通过一定方式征求部分党外人士意见和建议。

我们深刻意识到，只有深入基层进行调查研究，广泛汲取广大党员和亿万人民在实践中得到的新举措、新经验、新创造，才能使报告具有时代性、指导性、操作性。报告起草组负责人深有体会地说。

2月上旬，起草组派出7个调研组，分赴12个省区市开展调研，召开各级各类座谈会44次，对城乡社区、工矿企业、农牧水产基地等116个单位进行实地考察，了解各地现代化建设和体制改革的实际情况。这些调研成果为报告起草工作打下了坚实基础。

为了更深入地研究一些重大的理论和实际问题，探讨改革和发展的重大举措，3月15日，按照中央部署的15项重点课题要求，46个承担单位先后派出101个调研组，足迹遍及29个省区市，召开座谈会1073场，深入1433个单点实地调研，形成57份调研成果。

一次次调查，让我们党更加了解到实践的发展与人民的需要；一次次研究，让报告起草有了更深厚的思考与更广阔的视野。世界上很少有哪个政党像中国共产党这样，如此高度重视调查研究。

8月11日，中央办公厅向各省、自治区、直辖市党委，中央各部委，国家机关各部委党组（党委），军委总政治部，各人民团体党组发出《关于对党的十八大报告稿征求意见的通知》，在党内一定范围组织讨论、征求意见。

涓涓细流，汇聚成河。

8月27日至9月4日，中南海怀仁堂，胡锦涛同志主持召开7次座谈会，包括31个省区市党政主要负责同志座谈会4次、18家军队大单位军政主要负责同志座谈会两次、8个民主党派中央、全国工商联领导人和无党派人士座谈会1次，当面征求他们对党的十八大报告征求意见稿的意见和建议。

9月3日，中共中央在中南海召开党外人士座谈会，听取各民主党派中央、全国工商联领导人和无党派人士的意见和建议。与会者就努力实现稳增长、调结构目标，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，深化基础教育体制改革，发展社会主义先进文化，加强和创新社会管理，促进社会公平正义，加强和改进党的建设，加大制度反腐力度等问题提出了意见和建议。

胡锦涛同志认真听取发言后，代表中共中央向大家表示感谢，并指出，同志们本着知无不言、言无不尽的精神，提出了许多好的意见和建议，对修改好报告很有帮助。报告起草组要认真研究吸收大家提出的意见。

海纳百川，气象万千。

截至9月5日，各地区各部门各方面统计征求意见人数共4511人，反馈对党的十八大报告征求意见稿的意见和建议总计121份。经汇总，各方面共提出修改意见和建议2400条，扣除重复意见后，原则性修改意见208条，具体修改意见1674条。同时，中央还委托中央统战部两次听取部分党外人士意见，起草组还当面听取了部分退休老同志的意见。

此后半个月，根据中央精神和要求，文件起草组全面汇总、认真研究、逐条分析各方面意见和建议，对报告稿共作出增写、改写、文字精简507处，覆盖包括民主党派中央、全国工商联和无党派人士在内的126个单位的909条意见和建议，其中覆盖党外人士意见39条。

一稿、两稿、三稿，经过反复征求意见，报告稿作出了许多重要修改：

在农民工子女接受教育问题上，由原来的“平等接受义务教育”改为“平等接受教育”，“义务”两个字的删改意味深长；

明确提出“改革和完善食品药品安全监管机制体制”，为日后进行相关部门整合、理顺监管体系提出政策导向；

有序推进农业转移人口市民化”的新提法，有望使户籍制度改革进一步加快；

在统筹推进城乡社会保障体系建设上，普遍用“社会保障”代替“社会保险”的表述，进一步强化社会保障这项基本制度。

11月1日至4日，党的十七届七中全会在北京召开。出席会议的200名中央委员、165名候补中央委员以及列席会议的中央纪律检查委员会委员和有关负责同志分组讨论了十八大报告，文件起草组根据全会分组讨论所反馈的196条意见，其中原则性修改意见15条，具体修改意见181条，对报告稿作了41处修改，提交中央政治局常委会会议审议，修改后再次提交全会分组讨论。各组经过认真讨论，又提出5条意见，起草组建议修改1处。4日下午，党的十七届七中全会表决通过了修改后的十八大报告稿，决定正式提交党的十八大审议。

报告表达了中国共产党人的共同意志：科学发展

11月8日，党的十八大开幕式上，一份份厚达64页、近3万字的十八大报告，醒目地摆在2300多名代表和特邀代表的座席前。

党的十八大代表是由各级党组织和广大党员选举产生的，他们来自各个方面、各个领域，对实际工作和群众意愿有深刻的理解。大会召开前，代表们采取了不同方式，认真听取了所在选举单位党员群众对十八大报告的意见，并且把他们的期盼和愿望带到大会上。

代表们普遍认为，党的十八大报告高瞻远瞩，全面总结了过去五年以至十年的工作成绩和基本经验，在深入分析形势的基础上提出了今后五年和更长时期的奋斗目标和任务。

报告有实践基础，有理论创新，有全局视野，有战略谋划。

报告是一个突出解放思想、改革开放、凝聚力量、攻坚克难的报告，是一个动员全党为全面建成小康社会而奋斗、共同创造中国人民和中华民族更加幸福美好未来的报告。

报告具有很强的思想性、前瞻性、战略性、可操作性，是新形势下夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是全面建成小康社会的行动指南。

特别是很多来自基层的代表注意到，十八大报告论述简明扼要，语言通俗易懂。从中国特色社会主义制度的内涵到社会主义协商民主制度，从用24个字概括的社会主义核心价值观到重申两个百年目标，十八大报告中的新提法、新亮点不胜枚举，令人耳目一新。

十八大报告中，一个个生动的字眼更加贴近百姓，一个个明确的目标更加鼓舞人心：努力建设美丽中国，使人们看到了走向社会主义生态文明新时代的光明前景，培养学生创新精神，寄托着让每个孩子都能成为有用之才的美好希望。

十八大召开期间，起草组根据分组讨论两轮反馈的158条意见，对报告稿又作了19处修改。

党内外、海内外对十八大报告的热烈反响表明，报告是充分发扬民主、集中全党智慧的结晶，是反映全党意志、体现人民意愿的报告。

牢记人民重托，更加奋发有为。党的十八大报告描绘了夺取中国特色社会主义事业新胜利、实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

11月14日，北京人民大会堂，中国共产党第十八次全国代表大会闭幕会在那里举行。红旗前，党徽下，热烈的掌声响起，党的十八大报告通过。

通过电视直播，全世界从代表们掌声中感受到中国共产党人跃动的脉搏：自信、成熟、团结、奋进。

党的十八大报告确定了全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标，描绘了中国共产党领导全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利、实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

党的十八大会议期间，胡锦涛同志强调，党的十八大报告是新形势下夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领。我们要以学习、贯彻、落实党的十八大精神为新起点，深刻认识肩负的责任和使命，继续团结奋斗，在推进中国特色社会主义伟大事业中取得新的更大成绩。

新思想、新观点、新目标、新举措，党的十八大报告对我们党团结带领全国各族人民在新的历史征程上继往开来、与时俱进至关重要。

报告宣示了中国共产党人的历史抉择：坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。

这一面旗帜，我们党举了30年，这一条正路，我们的国家走了30年。

30年前，在党的第十二次全国代表大会开幕式上，邓小平同志掷地有声的话语划破天际，响彻神州。走自己的道路，建设有中国特色的社会主义，这一崭新命题的提出，在我们党的历史上具有里程碑意义。从此，中国的发展道路有了一个响亮的名字：中国特色社会主义。

人民大会堂会场内外，回响着代表们的充分肯定。党的十八大报告对中国特色社会主义作了全新阐释，提出中国特色社会主义道路是实现途径，中国特色社会主义理论体系是行动指南，中国特色社会主义制度是根本保障，三者统一于中国特色社会主义伟大实践。标志着我们党对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平，开辟了当代中国马克思主义发展新境界。

人民大会堂会场内外，回响着代表们的充分肯定。党的十八大报告对中国特色社会主义作了全新阐释，提出中国特色社会主义道路是实现途径，中国特色社会主义理论体系是行动指南，中国特色社会主义制度是根本保障，三者统一于中国特色社会主义伟大实践。标志着我们党对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平，开辟了当代中国马克思主义发展新境界。

报告表达了中国共产党人的共同意志：科学发展

向外国驻华使节解读十八大精神

中共中央对外联络部举行专题吹风会

新华社北京11月20日电（记者杨依军）为及时、准确对外解读中国共产党第十八次全国代表大会主要精神，积极回应驻华外交官关切，中共中央对外联络部20日会同中央纪委、中央组织部、中央宣传部举办十八大精神专题吹风会。

吹风会由中联部副部长艾平主持。中央纪委常委、秘书长崔少鹏，中组部副部长王京清，中宣部副部长王晓晖出席并介绍情况。</p